
Área y volumen de 
sólidos geométricos

El matemático y geómetra Euclides, relacionó los volúmenes 
de los prismas y pirámides, estableciendo en la proposición 
10 del libro XII del texto Los Elementos, que el volumen del  
cono es un tercio comparado con el volumen del cilindro que 
tiene la misma base y altura; aunque es importante mencio-
nar que él no fue el primero en dedicarse al estudio de los 
sólidos, pues ya Platón había estudiado los sólidos regulares: 
tetraedro, hexaedro (cubo), octaedro, dodecaedro e icosae-
dro conocidos en la actualidad como sólidos platónicos.

En la vida cotidiana, los sólidos son utilizados como base para 
construir objetos decorativos, diseño de edificios, materiales 
deportivos, educativos, depósitos para almacenar diferentes 
productos medicinales, cosméticos, industriales, etc.

En esta unidad conocerás el origen de los 
sólidos más comunes, sus características, 
cálculo de áreas, volúmenes y relaciones 
que existen entre el volumen del cilindro, 
cono y esfera; así como su uso en diferen-
tes contextos del entorno.

Bases iguales

r
2rr
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A los sólidos geométricos que pueden generarse girando una figura plana alrededor de un eje se les 
llama sólidos de revolución. 

Si lo giras alrededor de un palillo de dientes, ¿qué puedes observar?, ¿se forma algún sólido geométrico 
que ya conoces?

El sólido que se forma es un cilindro.

a)     b)    c)

1.1 Sólidos de revolución
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a)   b)

El cono

Una esfera
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(AB r2) por la altura (h).  
  

cilindro = AB  × h r2 h

h

r

    a)             b)              c)

4 cm

2 cm

4 cm

3 cm

7 cm 4 cm

3 cm

Área de 
la base 
25 cm2

Altura 8 cm

Altura 
15 cm

Área de la base 
49 cm2
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a)             b)                  c)

B) por su altura (h

pirámide = 1
3  × AB× h

que ocupa un cuerpo.

cuadrado
2

pirámide = 1
3  × AB× h = 1

3  ×  × 4 = 48 cm3
4 cm

3

 25 cm2.

15 cm

4 cm

2 
cm

5 cm
1 cm h

 =
 1

2 
cm

r = 1 h

8 cm

3 m

12 m

3 m

a)             b)                  c)
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1. Encuentra el volumen del cilindro.
cuadrangular.

su volumen es 100 cm3 y la altura mide 12 cm.

pirámide = 1
3  × AB× h

2

pirámide = 1
3  × AB× h = 1

3  × 12 × 3

a)                b)

2 y 5 cm de altura.

5 cm

12 cm 12 cm

12 cm

5 cm 12 cm

12 cm

8 cm
3 cm

8 cm
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volumen de 54  cm3

2 y tiene 
una altura de 7 cm?

4 cm

7 cm

El volumen del cono es igual a un tercio del volumen del cilindro; es decir, es un tercio del producto del 

B) por su altura (h).

cono = 1
3  × AB× h = 1

3
2h

h

1. Encuentra el volumen del cilindro y luego compara el resultado para obtener el volumen del cono de 
la misma base y altura que el cilindro.

a)                b)

 cm2

 cm2

 cm3  cm2.

18 cm

5 cm

2 cm
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-
2

2. Encuentra el volumen del cono de altura 
 12 cm y radio 4 cm.

El volumen de la esfera es igual a dos tercios del volumen de un cilindro que tenga el mismo radio y su 

esfera = 2
3 cilindro)

          = 2
3 ( 2h)

          = 2
3 ( 2(2r))

          = 2
3 (2 3)

          = 4
3

3

esfera = 2
3 cilindro)

          = 4
3

3

de radio 3 cm.

esfera = 4
3

3

          = 4
3 (3)3

          = 4 × 3 × 3 × 3
3

cm3

1. Calcula el volumen de una pelota de 5 cm de 
radio.

2. Calcula el volumen de una esfera con un 
-

12 cm2

5 cm

24 cm

4 cm

12 cm
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1. Encuentra el volumen del cono cuya altura 
es 7 cm y radio 2 cm.

2. Encuentra el volumen de la esfera de radio 
10 cm.

Para determinar el volumen de sólidos compuestos, se descompone el sólido en cuerpos geométricos 
conocidos, se calculan sus volúmenes y luego se suman.

Primero se encuentra el volumen de la semiesfera 1
2 esfera

1
2 esfera = 1

2
4
3

3

             = 2
3 ( × 27)

             = 18 cm2

10 cm

Luego se encuentra el

cono = 1
3

2h

cono = 1
3 × 32 × 12

cm3

 = 1
2 esfera  cono

         = 18 + 

          = 54 cm3

radio mide 12 cm y la altura 15 cm.

3 cm

12
 c

m

2 cm

7 cm

12 cm

15 cm



Ítem Sí Podría mejorar No Comentario

-

contener?

150 metros de altura y 139 metros de arista 
-

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. 
Sé consciente con lo que respondas.

r
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Ítem Sí Podría mejorar No Comentario

1. Encuentro el volumen del siguiente cilindro de 

de base 18 cm2 y altura 8 cm.

3. Encuentro el volumen del siguiente cono de 
altura 12 cm y radio 5 cm.

4. Encuentro el volumen de la esfera de radio 
15 cm.

 

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. 
Sé consciente con lo que respondas.

20
 c

m

B = 18 cm2

8 cm

5

12

15

10 cm
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1. Encuentra el volumen de una semiesfera de 
radio 12 cm.

2. Encuentra el volumen de la siguiente figura.

4 cm

4 cm

r, que es el radio del cono, y por un sector 
.  Las fórmulas para calcular la longitud 

de arco L

L = 2 r ... ... (1)

L = 180°    g ... ... (2)

g
central es de = 120°.

2. Encuentra la longitud de arco del sector circular de un cono, cuyo radio mide 8 cm.

3. Encuentra de dos maneras diferentes, la longitud de arco del sector circular L de un cono, si su 
g = 9 cm, = 120° y el radio r = 3 cm.

rad
io

r

base

sector circular

g 
r

g

12 cm
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1. Encuentra la longitud de arco del sector 

g = 210°.

2. Encuentra la longitud de arco del sector 
circular de un cono L cuyo radio mide r

Las medidas del cono se pueden calcular cuando la relación de la circunferencia de la base es igual a la 

 g = 30 cm y el radio del 
cono  r = 4 cm.
 
Solución. 
Como 2 r  = 180°    g, entonces  = g   × r   = 48°.
  

 = 30   × 4  = 48°.

g
el radio del cono es r = 5 cm.

2. Encuentra el radio r g
del cono es  = 90°.

3. g del cono, si su radio r  mide 80°.

4. g  = 270° y su longitud de arco es 10 .
 

L = 2 r   = 180°    g 



1. Encuentra la longitud de arco L del sector 
circular de un cono, si g = 15 cm y  = 120°.

 del sector circular del 

 g = 8 cm y el radio del cono es de r = 2 cm.

es r g

Área lateral ALateral:

Área total ATotal:

ATotal = ALateral + ABase = rg + r2 = r(g + r)

ALateral y total ATotal  

g r
 ALateral  = 128  cm2.

Lateral y total ATotal  

5 cm

13 cm

r

g = 10 cm

ALateral =  rg   
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g del cono,  si su radio r mide 120°.

ALateral y total ATotal 

r es igual  a  r2 r2.

es 10 cm.

  A = 4 r2 = 4 (5)2 = 100  cm2.

17 cm

8 cm

10 cm
O

12 cm

O

 cm2.

8 cm
O



Lateral  y total ATotal del 
 5 cm.

O

5 cm

10 cm

ellas en el problema.

Ejemplo.

Asemiesfera = 1
2 (4 r2) = 2 × × 32 = 18 cm2

ALateral = 2 rh = 2 × 2 × 8 = 32 cm2

8

5

4
2

ALcono = rg = × 2 × 5 = 10 cm2

Acírculos = 2
2
  4

2
2
 = 9  4 = 5 cm2

AFigura = Asemiesfera + ALateral + ALcono + Acírculos = 18  + 32 + 10 + 5 = cm2.

a)       b)

8 cm

17 cm

15 cm
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Ítem Sí Podría mejorar No Comentario

1. Encuentro la longitud de arco L de un cono cuya gene-
g  = 90°.

2. Encuentro el radio r g mide 
del sector circular del de-

mide 15 cm y el radio de la base es de 
9 cm.

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. 
Sé consciente con lo que respondas.

9 cm

15 cm

O



Ítem Sí Podría mejorar No Comentario

3. Calculo el volumen de un cilindro cuyo radio es de 2 cm 
y la altura es de 10 cm

lado de la base mide 8 cm y la altura 10 cm.

 

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. 
Sé consciente con lo que respondas.

7 cm
O

10

5

2 cm

10 cm

8 cm

10 cm


